



21 樊振

连云港

退伍军人回老家建书屋

一家四代共同坚守“樊氏图书馆”，将家族百年藏书分享给他人。

连云港市东海县湖西村，有一个历经四代人传承的私人图书馆。每到周末，图书馆的开放日，附近的村民纷纷前来借阅图书。如今在湖西村，去图书馆看书已经成为一种风气，村里的老人孩子几乎都知道，樊氏图书馆是个可以免费看书的地方。

1992年，樊振退役转业，从南京回到家乡连云港东海。从小就酷爱读书的他，回到家乡的第一个计划，就是在湖西村恢复家族的“樊家书屋”，将家里的藏书分享给村里的伙伴。

1996年初樊振结婚，与同样爱书的妻子在4月23日“世界读书日”一周年之际，利用县城的新房，将图书分享给了更多的读者。1998年，“樊家书屋”改名为“樊氏图书馆”。20多年间，这间公益图书馆累积了五万册藏书。去年，樊振把“樊氏图书馆”从东海县回迁到了湖西村“樊家书屋”的原址。现在，这间公益图书馆已经成为了当地村民的精神家园。

樊振爱书，更爱与人分享，这也是他办公益图书馆的初衷。樊振平时爱推荐书给家人朋友读，图书馆还定期举办读书会，把好书推荐给更多的读者。碰到需要书的机构和读者，樊振也会毫不犹豫地把手捐出去。据了解，十几年间，樊氏图书馆已经向内地、港台和海外30余家机构及专家学者赠送文献3000余种，向国家图书馆、中共中央党史研究室、农工党各省级组织以及各地读者赠送图书2万余册。



22 唐明义

徐州

九旬老兵收养了5个孩子

他终身未娶，就是为了给5个孩子一个温暖的家。

今年92岁高龄的唐明义，是徐州沛县大屯街道花园居委会居民，也是一位抗战老兵。老人一生未娶，却收养了5个孩子。40多年来，他倾其所有，将孩子们抚养成人。老母亲在世时，曾多次劝他成家，但考虑到家里的经济情况，同时担心婚后5个孩子的生活受影响，唐明义总是拒绝。

三弟的女儿唐爱琴，是唐明义收养的第一个孩子。唐明义家里兄弟4人，他排行老二。三弟因身体羸弱、常年患病，1968年和妻子相继病故，留下了不满10个月的女儿唐爱琴。唐明义就把孩子接回抚养。

四弟在上个世纪60年代迁居陕西，有两个孩子。为了不让两个孩子受苦，四弟给唐明义写信，希望能把两个孩子送回老家。唐明义答应了四弟的请求，到陕西把5岁的侄子唐苏民和3岁的侄女唐苏玲接回抚养。

1992年，村民唐明亚因患肺癌去世，两年后妻子又染病而去，撇下了两个孩子，女儿唐召红5岁，儿子唐召占3岁。看到两个孤苦的孩子无依无靠，唐明义咬咬牙，又把他们领回了自己家。有人劝他不要再往家里领孩子了，唐明义说，唐明亚和他算得上是堂叔伯兄弟，“明亚的两个孩子没了爹妈，我来抚养，是天经地义的事。”至此，唐明义就成了5个孩子的爹和妈。

“困难时期，孩子没人要。我能帮一把，他们就能活下去。”唐明义说，其实没有什么特殊的原因，就是同情这些孩子。如今，孩子们一个个长大，都已搬出小院，自立门户。唐明义总说，他从来没有后悔收养过他们。看着5个孩子有了出息，过上好日子，他很欣慰。



23 钱敏丹

苏州

重残姑娘自学成为心理咨询师

她全身萎缩38年，躺着学成了心理咨询师。

屏幕这头，是倾诉者，满腹牢骚；那头，是心理咨询师，正躺在床上，仰头盯着悬在半空的屏幕，用两个手指在手写板上写字，或发送语音。这位心理咨询师名叫钱敏丹，今年38岁，因为疾病，她不能走，不能站，连坐起来都困难，全身只有两个手指还有一点力气。

钱敏丹出生的时候，母亲难产，刚生下来就差点窒息。到了学走路的时候，双腿好像特别无力，怎么都抬不起来。当年，母亲带着她四处求医，始终没能治愈。甚至连病因，都没能得出一个确切结果。

病情一点点加深，后来她连扶着墙也不能站立，甚至不能坐直。初一一只读了半学期，就只能回家躺着。钱敏丹回忆，辍学后，她每天躺在家里，那是她人生中最灰暗的一段时光。后来，是家人的照顾和安慰，让她慢慢坚强起来。

2009年，她决心自考大专，希望圆大学梦，弥补辍学的遗憾。“我知道，我的病情会越来越严重。而心理学是一门靠语言、靠思维就能学以致用的专业。就算有一天，我真的一点力气也没有了，也不至于绝望，相反还能去帮助别人。”

最后，她连考3年，终于拿到了南京师范大学高等教育自学考试毕业证书和国家心理咨询师三级证书。

在复习准备自考的同期，她还写了一本书——《活着的100个理由》，这本书被列入“中华自强励志书系”。书里讲述了她的亲身经历：走出辍学的阴霾，用手写板操作电脑，自学网页设计，开网店自食其力；后来又放弃网店，参加自考，圆了大学梦……



24 俞斌

无锡

老教师资助贫困学子

他资助的学费生活费逾30万元，热心资助贫困学子20余年。

俞斌的慈善助学爱心长跑始于1994年。那一年，他参加中国青少年发展基金会组织的“希望工程1+1助学行动”活动，与贵州省开阳县立京小学一名失学半年多的三年级学生刘章武结成“对子”。当时，在中学当老师的俞斌每月工资300多元，可第一次他就汇出了400元。

1996年暑假，学校安排教师旅游，他选择去贵州看刘章武。小山村比想象中还要贫困，许多人家徒四壁、三餐不继。就在那里，俞斌经历了终生难忘的一次升旗仪式——那是到达山村后的第二天，太阳刚爬上山头，村长就陪着他来到立京小学。暑假里的校园静悄悄的，没有围墙、操场，只有一排破旧的矮平房。那天，校长、老师和孩子们早早地在校门口排队，看到俞斌，校长捧出一面鲜艳的五星红旗，升到一根杂木旗杆上。没有歌声，没有奏乐，只有庄严肃穆。几十年教育生涯，俞斌经历过无数次升旗仪式，也曾无数次被感动过，可这次是那么的强烈。他知道，这是一所山村小学能给予的最高礼遇了。泪光中，他坚定了信念，要为生活在穷乡僻壤的孩子们尽更多的力，资助更多贫困孩子上学。

就这样，江苏娃、安徽娃、贵州娃、四川娃……一个个濒临失学的孩子在俞斌的帮助下重返校园。20多年来，他和爱心人士结对资助的贫困学生已有650多名！他直接资助的学费生活费累计逾30万元（不包括物品）。

为了改善留守儿童、失依儿童、随迁儿童的生活，让他们融入无锡，2006年退休后，俞斌创办了双休爱心午（晚）餐。俞斌的善举引起社会各界对贫困学子的关注，不少爱心人士从他手里接过爱心“接力棒”。

